



Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης, 26<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 5, 54626, Θεσσαλονίκη  
[www.dsth.gr](http://www.dsth.gr)

---

Υπόμνημα Προέδρου Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης  
προς τον Υπουργό και Γ. Γραμματέα Δικαιοσύνης, Διαφάνειας  
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

---

Δευτέρα 16 Μαρτίου 2015

Ώρα 12.30

Γραφεία Δ.Σ.Θ.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,  
Αξιότιμε κύριε Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και  
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,

Είναι μεγάλη τιμή και χαρά μας να Σας υποδεχόμαστε και να Σας φιλοξενούμε  
σήμερα στα γραφεία του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης.

Τιμή, γιατί είμαστε ο πρώτος Δικηγορικός Σύλλογος εκτός Αθηνών τον οποίο  
επισκέπτεστε μετά από την ανάληψη των καθηκόντων Σας και χαρά γιατί είστε δύο  
πρόσωπα γνώριμα στο χώρο μας τόσο από τις δικαστηριακές όσο και από τις  
πανεπιστημιακές αίθουσες, εξίσου αγαπητά και τα δύο.

Κύριε Υπουργέ, στις προγραμματικές Σας δηλώσεις στη Βουλή Σας ακούσαμε να  
μιλάτε για την αποστολή της Δικαιοσύνης η οποία πρέπει πάνω απ' όλα να είναι η  
Κοινωνική Ειρήνη. Δηλώσατε ότι η Δικαιοσύνη οφείλει να είναι αξιοκρατική και  
δημοκρατική. Σας ακούσαμε να κάνετε λόγο για τα πάγια προβλήματα της δικαιοσύνης  
συνδεδεμένα με την έλλειψη υποδομών, την επιβράδυνση στην απονομή της και τη  
συμφόρηση των φυλακών. Συμφωνούμε μαζί Σας ότι σίγουρα οι προτεινόμενες  
μεταρρυθμίσεις πρέπει να συγχρονίζονται και με τις ανάλογες αλλαγές στις υποδομές. Η  
κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων Δικαστών και δικαστικών υπαλλήλων και η  
ηλεκτρονική διασύνδεση υπηρεσιών της Δικαιοσύνης, όπως είπατε, είναι σίγουρα  
σημαντικά θέματα.

Επίσης το Σωφρονιστικό Σύστημα είναι ένα θέμα στο οποίο αναφερθήκατε εκτενώς  
γιατί Σας απασχολεί ιδιαίτερα. Αλλαγές όπως ο περιορισμός στην επιβολή ποινικού  
εγκλεισμού σε ηλικίες 15 - 18, η προσπάθεια τροπής των κακουργημάτων σε σοβαρά  
τιμωρούμενα πλημμελήματα, αλλά και η αύξηση του προσωπικού, θα βοηθήσουν τόσο  
στην αποσυμφόρηση των Σωφρονιστικών Καταστημάτων, όσο και στην καλύτερη  
λειτουργία τους. Είμαστε απόλυτα σύμφωνοι στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των  
κρατουμένων, στην αλλαγή της ιατρικής τους περίθαλψης και στις δυνατότητες  
εκπαίδευσης τους, θέματα που τα θίγουμε και παρακάτω αναφερόμενοι στα προβλήματα  
που υπάρχουν στις φυλακές Διαβατών.

Τέλος με πολύ ενδιαφέρον, Σας ακούσαμε να λέτε αναφερόμενος στην προεργασία  
που έχει γίνει για την παραγωγή νέων κωδίκων ότι θα γίνει σοβαρή προσπάθεια  
αναθεώρησης των υπάρχοντων σχεδίων, λαμβάνοντας υπόψη Σας τις αντιδράσεις των



Επιστημονικών Συλλόγων. Σας παραδίδω τις προτάσεις του Δ.Σ.Θ. αλλά και τις προτάσεις της Ολομέλειας των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων της Χώρας για το σχέδιο του ΚΠολΔ που οι προτεινόμενες διατάξεις του οδήγησαν το δικηγορικό σώμα στο πρωτόγνωρο για τα συνδικαλιστικά μας χρονικά Δημοψήφισμα. Σε αυτό όπως γνωρίζετε ψήφισαν 25.000 δικηγόροι που απέρριψαν το εν λόγω σχέδιο με το συντριπτικό ποσοστό του 95%

Κύριε Υπουργέ, όπως είναι φυσικό, στη σημερινή Σας επίσκεψη στον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης, θα δώσουμε, ιδιαίτερη βαρύτητα πέρα από τα γενικά και στα τοπικά προβλήματα της δικαιοσύνης, τα οποία είναι πολλά, χρόνια και δεν επιδέχονται καθυστέρηση στην αντιμετώπισή τους.

Πρώτα απ' όλα, όμως, θέλω να Σας αναφέρω ορισμένα χρήσιμα στατιστικά στοιχεία.

Ο συνολικός αριθμός των δικηγόρων μελών του Δ.Σ.Θ. είναι σήμερα 6.169, εκ των οποίων οι άνδρες είναι 2.523 (ποσοστό 41%) και οι γυναίκες 3.646 (ποσοστό 59%).

Οι δικηγόροι κάτω από πέντε έτη δικηγορίας, ανέρχονται στους 1.336 (ποσοστό 21,66%) και πραγματοποίησαν το 2014 κατά μέσο όρο 8,2 παραστάσεις. Οι δικηγόροι με έτη δικηγορίας από 5-10 ανέρχονται στους 1.235 (ποσοστό 20,02%) και πραγματοποίησαν το 2014 κατά μέσο όρο 16,4 παραστάσεις. Οι δικηγόροι άνω των 10 ετών ανέρχονται στους 3.598 (ποσοστό 58,32%) και πραγματοποίησαν το 2014 κατά μέσο όρο 38,2 παραστάσεις.

Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε μου να αναφερθώ εν συντομία στα καίρια τοπικά προβλήματα τόσο της δικαιοσύνης όσο και των δικηγόρων, που καθημερινά μοχθούν αφενός για την απονομή της και αφετέρου για το βιοπορισμό τους.

## 1. Δικαστικό Μέγαρο

Κατά την επίσκεψή Σας στο κτίριο του Δικαστικού Μεγάρου διαπιστώσατε αυτό που ζούμε καθημερινά. Ένα κτίριο που κάποτε ήταν το πιο φωτεινό και ευρύχωρο Δικαστικό Μέγαρο της χώρας, είναι σήμερα ένα σκοτεινό κλουβί εγκαταλειμμένο στη φθορά και την αδιαφορία χωρίς συστηματική ανακαίνιση και βελτίωση. Δεν υπάρχουν πλέον αίθρια, καθώς έχουν μετατραπεί αυθαίρετα σε γραφεία υπαλλήλων, δικαστών και εισαγγελέων.

Ο χώρος πλέον δεν επαρκεί και αυτό είναι προφανές όχι μόνο στους εργαζόμενους στο κτίριο αλλά και στον απλό πολίτη που επισκέπτεται το κτίριο.

Ήδη επί θητείας στο Υπουργείο Δικαιοσύνης του κ. Παπαληγούρα έχει επιλεγεί χώρος για δημιουργία συμπληρωματικού κτιρίου με ΣΔΙΤ απέναντι ακριβώς στο χώρο του λιμανιού όπου θα μεταστεγαστεί το Εφετείο και η Εισαγγελία Εφετών.

Το εν λόγω έργο εξαγγέλθηκε δύο φορές από τον πρώην πρωθυπουργό, κ. Καραμανλή σε εναρκτήριες ομιλίες του στη Δ.Ε.Θ. Δυστυχώς, με πρόσχημα την είσοδο της υποθαλάσσιας αρτηρίας στο συγκεκριμένο χώρο το έργο εγκαταλείφθηκε τα τελευταία



χρόνια. Πιστεύουμε ότι πρέπει άμεσα να επανέλθει, γιατί είναι ζωτικής σημασίας για τη Θεσσαλονίκη.

Σημειώνουμε ότι με το υπ' αρ. πρωτ. 50839/30-07-2009 έγγραφο της «η ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ» αναφέρει ότι ο εν λόγω χώρος είναι ο πλέον κατάλληλος για την ανέγερση συμπληρωματικού Δικαστικού Μεγάρου.

Σε συνάρτηση με τα παραπάνω βρίσκεται και το θέμα του κυλικείου στο ισόγειο του Δικαστικού Μεγάρου. Ένας χώρος που μπορεί να αποφέρει έσοδα στο ΤΑΧΔΙΚ παραμένει κατά το ήμισυ κενός και χρησιμοποιείται ως αποθηκευτικός χώρος του προηγούμενου κυλικείου, έχοντας απαράδεκτη εικόνα.

Πιστεύουμε ότι άμεσα πρέπει να λειτουργήσει το κυλικείο στο ισόγειο του Δικαστικού Μεγάρου, γιατί εξυπηρετεί όχι μόνο τους δικηγόρους, αλλά και τους πολίτες που επισκέπτονται το κτίριο.

Μετά από την έκρηξη βόμβας την 14.05.2010 στο υπόγειο του Δικαστικού Μεγάρου εγκαταστάθηκαν μέτρα ασφαλείας. Σήμερα, όπως διαπιστώσατε και ο ίδιος, υπολειπονται. Πρέπει άμεσα να λειτουργήσουν όλες οι μαγνητικές πύλες και να ανοίξει αυτή του Ειρηνοδικείου για είσοδο μόνο για δικηγόρους, δικαστές και δικαστικούς υπαλλήλους ώστε να αποσυμφορηθεί η είσοδος της οδού Φράγκων.

Εναλλακτικά από τα παραπάνω, προτείνουμε τη λύση συμπληρωματικού μεγάρου στο παρακείμενο κτίριο ΙΚΑ Πύλης Αξιού στο οποίο μετά από κατάλληλη διαρρύθμιση μπορεί να εγκατασταθεί το Εφετείο και η Εισαγγελία Εφετών Θεσσαλονίκης ή το Ειρηνοδικείο και Πταισματοδικείο Θεσσαλονίκης. Η λύση αυτή, από τις πληροφορίες που έχουμε, είναι απόλυτα εφικτή γιατί υπάρχει ο απαιτούμενος και κατάλληλος χώρος για τη μεταστέγαση του ΙΚΑ και είναι πλέον θέμα συνεννόησης και των αρμοδίων κρατικών υπηρεσιών για να υλοποιηθεί η πρόταση αυτή

## **2. Ειρηνοδικεία Λαγκαδά και Βασιλικών**

Το Ειρηνοδικείο Λαγκαδά στεγάζεται σήμερα σε ισόγειο κατάσταση με ανώγειο. Τρεις κυβερνήσεις αρνήθηκαν να περατώσουν ένα έργο που είναι κατά τα 2/3 έτοιμο. Ο σκελετός του κτιρίου είναι έτοιμος και χρειάζεται διαρρύθμιση των χώρων και εξοπλισμός. Σημειωτέον ότι και το ιδιοκτησιακό καθεστώς του οικοπέδου έχει λυθεί με την παρέμβαση του Δήμου Λαγκαδά.

Το Ειρηνοδικείο Βασιλικών στεγάζεται σε όροφο κτιρίου μαζί με το Αστυνομικό Τμήμα Βασιλικών, ενώ στο ισόγειο λειτουργεί παιδικός σταθμός. Είναι ανάγκη εύρεσης καταλλήλου χώρου για τη μετεγκατάστασή του.



### 3. Στρατοδικείο

Λειτουργεί σε παμπάλαιο κτίριο και ως εκ τούτου είναι απολύτως απαραίτητη η μεταστέγασή του σε σύγχρονο κτίριο.

### 4. Υποθηκοφυλακεία - Κτηματολογικά γραφεία

Η υλικοτεχνική υποδομή είναι ανεπαρκής και πρέπει να ενισχυθεί. Εδώ και καιρό εκκρεμεί η δυνατότητα έρευνας στο Υποθηκοφυλακείο Θεσσαλονίκης από τα δικηγορικά γραφεία για γραφειοκρατικούς λόγους. Το Υπουργείο πρέπει να προχωρήσει άμεσα στην ολοκλήρωση αυτού του έργου που πρέπει να επεκταθεί και στα υπόλοιπα Υποθηκοφυλακεία και Κτηματολογικά γραφεία του Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης. Επίσης πρέπει να συστεγασθούν το Υποθηκοφυλακείο και Κτηματολογικό Γραφείο Θεσσαλονίκης για τους λόγους που αναφέρονται στο με Αριθμ. Πρωτ. 6/3-3-2015 έγγραφο του Πανελληνίου Συλλόγου Υπαλλήλων Έμμισθων Υποθηκοφυλακείων και Κτηματολογικών Γραφείων Ελλάδας στο οποίο συνηγορούμε και για το λόγο αυτό Σας αποστείλαμε το με Αριθμ. Πρωτ. 1896 έγγραφο μας.

### 5. Δικαστικές φυλακές - Νοσοκομείο κρατουμένων

Είναι γνωστό το πρόβλημα στη δικαστική φυλακή Διαβατών Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για γηρασμένες φυλακές. Είναι απαράδεκτο στον 21<sup>ο</sup> αιώνα να συνωστίζονται πάνω από 600 φυλακισμένοι σε χώρους που προορίζονται μόλις για 300 κρατούμενους. Υπάρχει σοβαρό πρόβλημα λειτουργίας. Τα αιτήματα της διοίκησης των φυλακών προς τον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης για κάλυψη λειτουργικών εξόδων (όπως θέρμανσης, κ.λπ.) είναι συνεχή. Είναι αδιανόητο επίσης να μην υπάρχει Νοσοκομείο Κρατουμένων στη Θεσσαλονίκη. Ενώ στο Νοσοκομείο Παπανικολάου υπάρχει έτοιμη πτέρυγα για το σκοπό αυτό, δεν έχει λειτουργήσει μέχρι σήμερα. Το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας που το συνδράμει ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης όσο μπορεί, αποτελεί όαση στο πρόβλημα.

### 6. Αθλητικό Δικαστήριο

Με νόμο του Υφυπουργού Πολιτισμού, κ. Ορφανού το 2006 θεσπίστηκε η λειτουργία των Αθλητικών Δικαστηρίων στη Θεσσαλονίκη. Δυστυχώς, στην πράξη δεν λειτούργησαν ποτέ με δικαιολογία το δήθεν αυτοδιοίκητο του ποδοσφαίρου. Πρέπει να επανεξετασθεί το θέμα άμεσα και να εφαρμοσθεί ο σχετικός νόμος.

### 7. Λειτουργία Τμημάτων Ανωτάτων Δικαστηρίων στη Θεσσαλονίκη

Αποτελεί πάγιο αίτημα των δικηγόρων της Βόρειας Ελλάδας η λειτουργία μεταβατικής έδρας των Ανωτάτων Δικαστηρίων στη Θεσσαλονίκη. Πιστεύουμε ότι πρέπει να επανεξετασθεί το θέμα, γιατί σίγουρα θα βοηθήσει στην εξοικονόμηση εξόδων των πολιτών και στην ταχύτερη απονομή της δικαιοσύνης.



## **8. Κάλυψη των οργανικών θέσεων στα Δικαστήρια Θεσσαλονίκης**

Αυτή τη στιγμή το σύνολο των οργανικών θέσεων στους δικαστικούς υπαλλήλους είναι 529 και καλύπτονται οι 409.

Οι δικαστικές υπηρεσίες της Θεσσαλονίκης είναι οι δεύτερες σε μέγεθος στην Ελλάδα και θεωρούμε αδιανόητη την ύπαρξη έστω και ενός κενού.

Επιπλέον, πρέπει να γίνει αναδιάρθρωση και ανακατανομή των οργανικών θέσεων στον οργανισμό των δικαστηρίων, ώστε στη Θεσσαλονίκη να υπηρετούν δικαστικοί λειτουργοί και δικαστικοί υπάλληλοι ανάλογα με τον πληθυσμό και τις ανάγκες της περιοχής.

## **9. Συμμετοχή σε Νομοπαρασκευαστικές Επιτροπές**

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης έχει αποδείξει διαχρονικά ότι συμβάλλει διά των εκπροσώπων του στη διαμόρφωση σύγχρονων νομοθετημάτων που αποσκοπούν στη βελτίωση της απονομής της δικαιοσύνης στο πνεύμα της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας.

Μετείχε διά του Προέδρου του στην Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή του Κώδικα Δικηγόρων και στη Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή Τροποποίησης του ΚΠολΔ.

Ζητούμε να συμμετέχει εκπρόσωπος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης σε όλες τις Νομοπαρασκευαστικές Επιτροπές του Υπουργείου Δικαιοσύνης, γιατί η συμμετοχή του δευτέρου σε αριθμό Δικηγορικού Συλλόγου της Χώρας θα είναι προς όφελος του δικηγορικού λειτουργήματος αλλά και της ελληνικής κοινωνίας.

## **10. Διαμεσολάβηση**

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης ήταν ο πρώτος Σύλλογος που στήριξε το θεσμό της Διαμεσολάβησης. Ήδη έχει ιδρύσει με τα Επιμελητήρια της Θεσσαλονίκης τον φορέα που προβλέπει το Π.Δ. 123/2011 και ήδη έχει εκπαιδεύσει 380 διαμεσολαβητές.

Ζητούμε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης να στηρίξει το θεσμό της Διαμεσολάβησης, που αποτελεί εναλλακτικό τρόπο επίλυσης των διαφορών, γιατί πιστεύουμε πως θα είναι προς όφελος του έλληνα πολίτη αλλά και θα συμβάλλει αποφασιστικά στην αποσυμφόρηση των δικαστηρίων με συνέπεια την ταχύτερη απονομή της δικαιοσύνης.

## **11. Εθνική Σχολή Δικαστών**

Στηρίζουμε διαχρονικά το θεσμό της Εθνικής Σχολής Δικαστών και με μεγάλη μας λύπη πληροφορούμαστε ότι θα υπάρξουν στο άμεσο μέλλον οικονομικά προβλήματα για τη λειτουργία της.

Καλούμε το Υπουργείο Δικαιοσύνης να βρει τα απαραίτητα κονδύλια από ευρωπαϊκά προγράμματα που θα εξασφαλίσουν τη λειτουργία της Σχολής, φυσικά στις εγκαταστάσεις της στη Θεσσαλονίκη.



## 12. ΚΔΕΟΔ

Τα ίδια ισχύουν και για το ΚΔΕΟΔ το οποίο ιδρύθηκε από τον αείμνηστο καθηγητή Ευρυγένη και σήμερα έχει πρόεδρο τον δικαστή του ΔΕΚ καθηγητή κ. Βασίλειο Σκουρή.

Τα οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζει είναι τεράστια. Κυριολεκτικά δεν υπάρχουν χρήματα για τη μισθοδοσία του προσωπικού και των επιστημονικών συνεργατών.

Καλούμε και στην περίπτωση αυτή το Υπουργείο Δικαιοσύνης να βρει τα απαραίτητα κονδύλια από ευρωπαϊκά προγράμματα που θα εξασφαλίσουν τη λειτουργία του Κέντρου.

## 13. ΑΣΚΟΥΜΕΝΟΙ ΔΙΚΗΓΟΡΟΙ

Από ότι πληροφορούμαστε διακόπεται το πρόγραμμα της άσκησης στα δικαστήρια ελλείπει κονδυλίων.

Καλούμε το Υπουργείο Δικαιοσύνης να αντλήσει από το ΕΣΠΑ τα απαιτούμενα κονδύλια για να συνεχιστεί το πρόγραμμα που όλοι (δικαστές, δικαστικοί υπάλληλοι, δικηγόροι) αναγνωρίζουν ως πετυχημένο.

## 14. ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΟΙ ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ

Παρατηρείται μεγάλη καθυστέρηση στην καταβολή των αμοιβών των δικηγόρων με αποτέλεσμα να προκαταβάλουν οι ίδιοι τον ΦΠΑ.

Είναι αποκλειστικά θέμα του Υπουργείου ώστε να γίνεται η καταβολή εντός τριμήνου από την παροχή της Υπηρεσίας, ώστε να μην επιβαρύνονται οι συνάδελφοι που είναι κυρίως νέοι με αυξημένα οικονομικά προβλήματα.

Κύριε Υπουργέ,

Κύριε Γενικό Γραμματέα,

Έχω τονίσει κατ' επανάληψη ότι η απελευθέρωση του δήθεν κλειστού δικηγορικού επαγγέλματος επήλθε και ολοκληρώθηκε αρχικά με την ψήφιση του νόμου 3919/2011 και τελικά με την ψήφιση του ν.4194/2013 (Νέος Κώδικας Δικηγόρων).

Οι δικηγόροι της Θεσσαλονίκης, αλλά και οι δικηγόροι της Ελλάδας γενικότερα, πιστεύουμε ότι ο σημερινός Υπουργός και Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Δικαιοσύνης Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, όχι συντεχνιακά, αλλά δίκαια, θα σταθείτε δίπλα μας.

Να είστε σίγουροι ότι θα μας βρείτε αρωγούς σε κάθε προσπάθειά Σας για τη βελτίωση του χώρου της δικαιοσύνης. Θα μας βρείτε δίπλα Σας σε κάθε ενέργειά Σας που θα κατατείνει στη διατήρηση της αξιοπρέπειας, του σεβασμού και της προαγωγής της δικηγορίας. Και, ασφαλώς, θα είμαστε συμπαραστάτες Σας στις μάχες που θα δώσετε εναντίον οποιουδήποτε επιχειρήσει να υπονομεύσει ή να ματαιώσει το θετικό έργο που



Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης, 26<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 5, 54626, Θεσσαλονίκη  
[www.dsth.gr](http://www.dsth.gr)

---

είμαστε σίγουροι ότι θα εμφανίσετε στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Σας καλωσορίζουμε και πάλι στον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης.

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.Θ.

Νικόλαος Εμμ. Βαλεργάκης